Att köpa pilbåge

När du ska köpa pilbåge måste du först ta reda på ett antal saker. Här kommer en lista som förklarar hur man gör. Låt en bågskytteklubb hjälpa dig att gå igenom punkterna.

1. Är du vänsterskytt eller högerskytt?
En vänsterskytt håller bågen i höger hand och drar strängen med vänster hand och tvärtom för högerskytten. Det är inte så enkelt som att en högerhänt person nödvändigtvis är högerskytt, det beror även på vilket öga som dominerar. Man vill nämligen ha båda ögonen öppna när man siktar så att avståndsbedömningen fungerar genom hela skottet. När man köper båge brukar det anges ”LH” (Left handed) för vänsterskytt och ”RH” för högerskytt.

2. Hur lång båge ska du ha?
Bågens längd anpassas till din draglängd. Man mäter draglängden genom att dra upp och sikta och låta någon rita ett märke på pilen där den ligger an mot pilhyllan. Ta sedan ner bågen utan att skjuta pilen. Man bör ha tränat med lånad båge först så att skjutstilen har hunnit stabilisera sig och draglängden blivit nästan lika från skott till skott. Din draglängd är måttet från nockskåran fram till märket på pilen och den mäts i tum. En tum är 2,54 cm och skrivs med ett ”-tecken (t.ex. 27”). Rekommenderad båglängd fås från tabellen (Från SBF):


	
	Draglängd:

	
	23-25”
	25-27”
	27-29”
	29-31”

	Båglängd:
	62-64”
	64-66”
	66-68”
	68-70”


3. Hur stark båge ska du ha? 
Bågstyrkan mäts i pound och skrivs ”Ibs” eller ”Ib”, t.ex. 32 Ibs.
Ofta används symbolen # som förkortning, t.ex. 32#.
När man börjar skjuta båge och skall lära sig tekniken bör man inte välja för stark båge. Svenska bågskytteförbundet rekommenderar att man ska kunna hålla bågen uppspännd och sikta kontrollerat i en minut. Det är nog inte så många som klarar det, men minst en halv minut tycker jag man ska klara. Kontrollera vad du själv klarar av genom att låna och prova olika bågar. Du bör då även mäta bågarnas styrka eftersom det som anges på bågen inte alltid stämmer och bågen kan ha ställbar styrka. Bågstyrkan mäts enklast med en fiskvåg från sportfiskeaffären. Bågstyrkan mäts alltid (utom för barnbågar) vid 28” draglängd, så man får göra ett märke 28” från nockskåran på en pil och dra bågen med hjälp av vågen tills märket är vid pilhyllan och då läsa av vågen. En del vågar kan avläsas direkt i pounds, annars får man räkna om det: 1 kg = 2,2 Ibs.


4. Hur långa pilar ska du ha?
Pilarna bör vara minst 1” längre än din draglängd så att pilen inte ramlar ner om du råkar överdra någon gång. Om du skjuter Barebow utan dragindikator och är nybörjare kan du testa pilar som är 2 – 2,5” längre än din draglängd så har du lite marginal att justera skjutstilen. Om du skjuter recurve med dragindikator kan det bli problem om pilarna är för långa, det beror på vilken båge du köper.
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Observera att detta bara är ett riktmärke för att välja rätt pilskaft. När pilarna ska kapas till rätt längd bör man kapa lite i taget och provskjuta tills pilarna går rent från bågen, se rubriken ”Trimmning”. Kapa inte pilskaften utan att ha läst det stycket.

Att veta om bågen 

Recurvebågen består av en mittdel som kallas stock (eng: riser) och 2 böjliga lemmar (eng: limbs). 
Det finns tre vanliga längder på stockar, 23” , 25” och 27” för vuxna, men det förekommer även kortare stockar för barn. Den vanligaste stocken är 25” och anses vara ”standard”.
De flesta stockar har s.k. internationell infästning, ILF. Det är en standard som gör att olika fabrikat på lemmar passar i samma stock. Det är bra för nybörjare att välja en sådan båge eftersom det går lätt att sälja lemmarna när man vill byta till starkare eller bättre.

Bågens dragstyrka går oftast att justera ca 10% genom att deras infästningsvinkel i stocken ändras.

Lemmarna finns oftast i 3 längder 66”, 68” eller 70” (eller Short, Medium, Long). Det betyder att om dessa lemmar monteras i en ”standard” 25” stock så blir båglängden 66”, 68” respektive 70”.
Om samma lemmar däremot monteras i en kort (23”) stock så blir bågarna 64”, 66” respektive 68”, och om dom monteras i en lång (27”) stock så blir båglängderna 68”, 70” respektive 72”.
Om ett par lemmar monteras i en kortare stock så krävs det mer kraft för att dra ut dom till samma draglängd, man måste helt enkelt böja dom mer eftersom stocken är kortare. Lemmarna är därför ofta märkta med 2 olika styrkor, t.ex.  (25H) 66-22 Ibs och (23H) 64-24 Ibs. Det betyder att om dom monteras i en 25” stock så blir bågen 66” lång och dragstyrkan blir 22 Ibs vid 28” draglängd. Om dom monteras i en 23” stock blir bågen 64” lång och dragstyrkan blir 24 Ibs vid 28” draglängd. Det är alltså korta lemmar i detta exempel.

Om du skjuter med en för kort båge finns det risk att du överbelastar den och den går sönder.

Om du skjuter med en för lång båge får du inte ut den pilhastigheten som du hade kunnat få med en kortare båge med samma dragstyrka.

Att tänka på

Som nybörjare köper man ofta en relativt svag båge för att sedan byta upp sig när man tränat en tid. Det kan därför vara klokt att köpa billiga lemmar och pilar (dom måste oftast bytas ut då man byter bågstyrka) till att börja med. Stocken kan man däremot behålla länge om man köper tillräckligt bra från början. 

Hur väljer jag pilar?

Det finns i princip 4 olika typer av pilar för tävlingsskytte

Träpilar, endast för långbåge

Aluminiumpilar finns i bra kvalitet, men är lite tyngre och har lite större diameter. Dom passar utmärkt till inomhusskytte och även utomhus på kortare avstånd. Blir lite vindkänsliga p.g.a. den relativt stora diametern. Relativt lågt pris.
Kolfiberpilar har lite större tillverkningstolleranser, dom blir inte lika exakta som aluminiumpilar. Men dom är lätta, vilket ger en flack pilbana som är bra vid jakt- och fältskytte. Det finns kolfiberpilar med liten diameter som minskar vindkänsligheten. Kostar ungefär som en aluminiumpil.
Kolfiber/Aluminiumpilar är tillverkade av ett tunt aluminiumrör med kolfiber utanpå. Dom är både exakt tillverkade och lätta. Kostar mer än dom andra pilarna. De flesta som tävlar utomhus på hög nivå anväder dessa.

När man köper pilar bör man köpa s.k. ”skaft” (eng. arrow shafts) som levereras i okapad längd. Spetsar, nockar och fenor får man beställa separat. Detta är för att man ska kunna anpassa pilarnas längd vid provskjutning.

Att välja spine

Pilskaften finns i många olika dimensioner eller ”spine”. Spine betyder ryggrad och är ett mått på hur mycket skaftet böjer sig då det utsätts för en viss vikt enligt en standardiserad mätmetod. En mjuk pil som passar till en svagare båge, har altså en högre spine. Det absolut viktigaste att tänka på vid köpet av bågskytteutrustning är att välja rätt spine för din bågstyrka och din pillängd. Om pilen har fel spine kommer du aldrig att lyckas med skyttet. Piltillverkarna har s.k. spinetabeller där man kan gå in och läsa av vilken pildimension dom rekommenderar. Återförsäljare har oftast spinetabell på sin hemsida, annars kan man ringa och fråga. 
För att läsa av spinetabellen måste du känna till:

· Vilken dragstyrka din båge har vid din draglängd (alltså inte nödvändigtvis det som bågen är märkt med). Se punkt 3 ovan. 

· Hur långa pilar du ska ha. Se punkt 4 ovan.


Det finns dock fler faktorer som påverkar hur pilen böjer sig när den lämnar bågen. Det påverkas av spetsens vikt, materialet i strängen, din skjutteknik mm. Därför är spinetabellen ingen exakt vetenskap och det kan vara klokt att köpa ett eller två skaft och testa trimmning innan man bestämmer sig.

Att välja plunger

Barebowskyttar bör välja en plunger som kan justeras utan verktyg. När man inte har något sikte att justera kan plungern vara enda sättet att justera ett fel i sidled. Spigarelli Clickbutton är en sådan plunger.

Att välja spetsar, nockar och fenor

Till en del pilskaft finns det olika tunga spetsar att köpa. Läs om tyngdpunktens position ”FOC” i Easton arrow tuning and maintenance manual”. Kontrollera även vilken spetsvikt som piltillverkaren rekommenderar till din spine. På eastonarchery.com finns tabeller för respektive pilskaft där man kan se rekommenderad spets. Spetsarna monteras med spetslim av typen smältlim.

Nockar finns 3 olika typer:


Att montera på kona på vissa aluminiumskaft (med lim), t.ex. Björn nock.


Att sticka in i skaftet, t.ex. Easton G-nock


Att montera på en ”pin”, en metallpinne som sticks in i skaftet (med lim)

Kontrollera med leverantören vilken nock som passar på dina skaft om du är osäker.

En del nockar finns i olika storlekar för att passa på olika tjocka strängar.

Det är bra med stark färg på nocken så syns pilarna bra i tavlan.

Fenor finns också i tre typer:


Naturfjäder, fungerar bra inomhus.


Plastfenor raka, fungerar bra inomhus och utomhus,

Plastfenor ”spin wing”-typ, fungerar bra på korta avstånd, rätar upp pilen fort och är lätta.

Om man skjuter tjocka aluminiumpilar inomhus så kan man prioritera goda styregenskaper och montera stora naturfjädrar eller plastfenor. 

Om man skjuter tunna lätta kolfiberpilar och tävlar i fältskytte där avståndsbedömning är viktig bör även fenorna vara lätta och de flesta väljer då någon typ av ”spin wing”.

Att välja tab

Om du skjuter barebow så rekommenderas  ”Bateman tab underdrag” (Bågar och pilar).

Skjut inte med för stor tab, du måste kunna hitta ankringspunkten i ansiktet utan att den är i vägen. Klipp bort överflödigt material med en sax.

När grejerna kommit…

Gör först en grundinställning av bågen.

Montera lemmarna i stocken
Dom ska gå lätt att trycka in men ändå sitta tillräckligt fast så dom inte ramlar ur medan man strängar bågen. Det brukar finnas en dekal märkt med ”Upper” respektive ”Lower”. Om dom inte passar bra så bör man försöka byta till annat fabrikat.

Stränga upp bågen

Använd en bågsträngare eller en rem om foten så du inta drar bågen skev.

Montera plunger

Plungern ska monteras i hålet som är närmast skytten (om det finns 2 hål). Det

främre hålet används för en del typer av pilhylla.

Montera pilhylla

Pilhyllan skall monteras så att pilen liggar an mot centrum av plungern.

Montera nockläge

Man kan börja med ett nockläge av tejp tills man provskjutit och vet hur det ska

sitta. Använd en strängvinkel och montera övre nockläget 10-12 mm över den räta vinkeln. Montera det nedre nockläget så det finns 1-2 mm rörelsemån för nocken. 
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Kontrollera bågens rakhet

Montera en lång stabilisator på stocken. Ställ ifrån dig bågen lutande mot något

så att stabilisatorn går fritt och du kan stå någon meter ifrån och studera hur

strängen centarerar mot bågen. Kontrollera att det går att centrera

strängen genom stabilisatorn och framför allt, genom båda inställningsskruvarna

för bågstyrka. Om det inte är rätt, justera skevheten enligt stockens instruktionsbok.

Kontrollera stränghöjd

Stränghöjd är avståndet från handtagets djupaste punkt ut till strängen och mäts

med en strängvinkel. Bågtillverkaren har oftast en rekommendation för stränghöjd i instruktionsboken. Man kan justera ganska mycket genom att tvinna strängen. Om det inte blir rätt, kontrollera att du köpt rätt sträng.

Kontrollera tiller

Den nedre lemmen ska vara något hårdare spännd än den övre, eftersom vi drar

under centrum på strängen. Kontrollera genom att mäta avståndet från lemmen

till strängen uppe och nere, just där lemmen kommer ur stocken. Det bör vara 2-4 mm större avstånd upp än nere.

Ställ in plungerns angreppsvinkel och fjädertryck

Angreppsvinkel justeras med hur mycket plungern sticker ut genom stocken. Om man ställer upp bågen med pil på strängen och centrerar strängen genom skruvarna för bågstyrka så ska centrum av pilspetsen sticka ut 3-4 mm till vänster (högerskytt) om strängen (man ser hela spetsens tjocklek utanför strängen). Tvärtom för vänsterskytt.
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Plungerns fjädertryck justeras i detta läge till ”medium”, d.v.s. justerskruven ungefär halvvägs inskruvad.

Montera ev. handledsrem

Du bör ha en hadledsrem som är justerad så att du känner dig trygg att skjuta utan att hålla i bågen. Remmen kan monteras på bågen eller fästas runt handleden. Den senare varianten tycker jag är bättre, när man väl vant sig vid den.

Trimmning av pilgång

När man har fått sina pilskaft bör man montera nock och spets i 2 av dom, utan att kapa längden. Sedan provskjuter man dessa ofjädrade pilar, s.k. ”barskaft” och hoppas att dom är för mjuka. En för mjuk pil träffar med spetsen till höger och nocken till vänster för högerskytt (tvärtom för vänster). Då kan man ta bort spetsen och kapa av skaftet en bit (ca 1 cm) och testa igen. Upprepa tills barskaften sitter rakt i tavlan, eller aningen ”styvt”, d.v.s. med spetsen aningen till vänster och nocken till höger för högerskytt. Man ska kunna få pilarna att ändra beteende från ”mjukt” till ”styvt” genom att justera fjädertrycket i plungern, annars har pilarna fel spine. 


När man hittat rätt pillängd kan man kapa resten av skaften och montera nockar, spetsar och fenor. Behåll dock minst en pil ofjädrad som barskaft.
Provskjut fjädrade pilar tillsammans med barskaft från 12-15 m. En utförlig instruktion för hur man ställer in fjädertrycket i plungern samt nocklägets placering finns i kompendiet ”Bågskyttens material” som kan laddas ner från Svenska Bågskytteförbundets hemsida under rubriken Utbildning, eller i ”Easton arrow tuning and maintenace manual”.

Lycka till!

Fredrik Hallqvist

